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iviSAw dI Xogqw  

swieMs 

1. nyVy dI idRStI ikvyN suDwrI jw skdI hY ? 

1.Avql lYnj nwl 2. au~ql lYnj nwl 3. Avql drpx nwl 4. au~ql drpx nwl 

2. ijhVI A`g Swrt srkt krky l`gdI hY auh ikvyN kwbU kIqI jw skdI hY  

1.pwxI nwl 2. ryq nwl  3.A`g buJwaux vwly rswiex nwl 4. A`g buJwaux vwly su`ky pwaUfr nwl  

3. pwxI iv`c fu`bI hoeI auNglI tu`tI l`gdI hY ikauN ? 

1.prwvrqn krky   2. Apvrqn krky   3. dono 1 Aqy 2 4. nw 1 Aqy 2 

4.sony dw lwqInI nW hY   

1. Aw`rm  2. ArjYNtm   3. PYrm 4. hweIfrozIrm 

5. 13Al
27iv`c pRtwnW dI sMiKAw hY [ 

1. 27   2. 14   3. 13  4. 15 

6.b`dl vwXUmMfl dI ikhVI qih iv`c huMdy hn?  

1. tRoposPIAr 2. stYRtosPIAr 3. mIzosPIAr 4.QrmosPIAr 

7. lwl rkqwxU ikQy bxdy hn ? 

1.h`fI im~J  2. ijgr   3.QwierweIf  4.ipTUeItrI 

8.pUtYSl AMqr dI AY.AweI. iekweI kI hY?  

1.AYmpIAr   2.volt  3.jUl   4.vwt  

9. bwieaugYs dw mu`K Gtk hY [ 

1.mIQyn  2. kwrbn fweIAwksweIf  3. hweIfoRjn  4. hweIfRzn slPweIf 

10. ibjlI krMt pYdw krn vwly XMqr dw nwm kI hY? 

1.motr  2.jrnytr  3.AYmmItr  4.gYlvYnomItr 

11. DunI dI gqI iks iv`c sB qoN izAwdw hY ? 

1.hvw   2.inrvwXU  3.pwxI  4.DwqW 

12.siQr cuMbk iks dw bixAw huMdw hY ? 



1.AYlUmInIAm,kobwlt,inkl,  2.AYlUmInIAm,inkl, lohw

3.AYlUmInIAm,inkl,ijMk  4.AYlUmInIAm,inkl,kwrbn

13.imhdy iv`c ikhVw qyjwb bxdw hY ? 

1.hweIfrokloirk AYisf 2.sliPaUirk AYisf

14. sB qoN v`D ikirAwSIl DwqU Aqy ADwqU dI cox kro[

1.potwSIAm, PwsPors 2.islvr,kwrbn fweIAwksweIf

15.ibaUtyn hweIfrokwrbn iv`c kwrbn dy ikMny prmwxU huMdy hn ?

1. ie`k   2. do  3. iqMn

16. k`pVy Dox vwly sofy dw rswieixk sUqr kI hY ?

1. Na2Co3.10H2o  2. Na2Co3

17. ivtwimn bI12 iks leI jrUrI hY [ 

1. AnImIAw dI rokQwm leI  2. cmVI Aqy A~KW dI qMdrusqI leI

3. mjbUq h`fIAw leI   4. Kun jMmx leI

18. mnu`K dy SrIr ivc̀ sB qoN v`fI gRMQI ikhVI hY ?

1. CotI AMqVI   2. v`fI AMqVI 

19. k`tI hoeI Psl qoN dwixAW nUM Al`g dI ivDI nUM

1.ghweI    2.C`txw  

20. pwxI iv`c pwrw pRdUSk mnu`K iv`c ikhVI ibmwrI pYdw krdw hY?

1. mInwmYtw  2.islIkoiss  

21. jykr au~ql lY~nj ivc̀ vwsqivk,aultwAqy vsqU dy Akwr dy brwbr dw pRqIibMb 
r`KI jwvygI ? 

1. lY~nj Aqy Poks dy ivckwr 2. Poks qy 

22. mnu`KI A`K iv`c vsqU dw pRqIibMb ik`Qy bxdw hY ?

1.kwrnIAw qy  2. Awiers qy  

23. l`Kw-kroVw qwirAw dy JuMf nUM kI ikhw jWdw hY?

1.bihmMf  2. glYksI  

24. ieh icMHn iks nUM drswaudW hY ? 

1.ie`k sY~l  2. bYtrI  

 3. ibjleI lYNp 4. Ku~lI cwbI  

25. AYlUmInIAm slPyt dw shI rswieixk sUqr ikhVw hY?

1. Al2(So4)3  2. Al2(So4)4  

AYlUmInIAm,inkl, lohw   

AYlUmInIAm,inkl,kwrbn 

sliPaUirk AYisf 3.AYsitk AYisf  4.nweIitRk AYisf

14. sB qoN v`D ikirAwSIl DwqU Aqy ADwqU dI cox kro[ 

islvr,kwrbn fweIAwksweIf 3.golf,AwksIjn 4.Awiern,inAwn

15.ibaUtyn hweIfrokwrbn iv`c kwrbn dy ikMny prmwxU huMdy hn ? 

3. iqMn   4. cwr 

Dox vwly sofy dw rswieixk sUqr kI hY ? 

3  3. CaCo3  4. ZnSo4.7H2

2. cmVI Aqy A~KW dI qMdrusqI leI  

4. Kun jMmx leI 

18. mnu`K dy SrIr ivc̀ sB qoN v`fI gRMQI ikhVI hY ? 

v`fI AMqVI   3. imhdw    4. ijgr

19. k`tI hoeI Psl qoN dwixAW nUM Al`g dI ivDI nUM kI ikhw jWdw hY ? 

  3. vwFI  4. BMfwrx 

20. pwxI iv`c pwrw pRdUSk mnu`K iv`c ikhVI ibmwrI pYdw krdw hY? 

 3. AYsbYstwiss  4. ibsInoiss 

21. jykr au~ql lY~nj ivc̀ vwsqivk,aultwAqy vsqU dy Akwr dy brwbr dw pRqIibMb bxwauxw hovy qW vsqU ik`Qy 

2. Poks qy  3. Poks qoN dUgxI dUrI qy   4. AnMq qy

`K iv`c vsqU dw pRqIibMb ik`Qy bxdw hY ? 

 3. ipaUpl qy   4. rYtInw qy 

JuMf nUM kI ikhw jWdw hY?  

 3. qwrw JuMf   4. sUrjI pirvwr 

 

25. AYlUmInIAm slPyt dw shI rswieixk sUqr ikhVw hY? 

3. Al3(So4)4 4. AlSo4 

nweIitRk AYisf 

Awiern,inAwn 

2o 

ijgr 

  

bxwauxw hovy qW vsqU ik`Qy 

AnMq qy  

  



26. AweIskRIm jmwaux leI brP iv`c ikhVw pdwrQ imlwieAw jWdw hY? 

1.K2No2  2. KNo2 3. KNo 4. KNo3 

27. Kun dw Ph mu`l kI huMdw hY ? 

1) 5 qoN 6  2) 8 qoN 8.5   3) 7.3 qoN 7.5   4) 4.4 qoN 5.8 

28.ivSv tI.bI itvs kdoN mnwieAw jWdw hY ?   

1) 8 ApRYl  2.  24 mwrc  3. 10 ApRYl  4. 9 ApRYl 

29. AmIbw iv`c ikhVI ivDI rwhI jxn ikirAw huMdI hY? 

1. do-KMfn  2. bifMg  3. bhu-KMfn  4. KMf krx 

30. ikhVw ivtwimn Kun jMmx iv`c shwieqw krdw hY ? 

1) ivtwimn fI 2) ivtwimn ky  3) ivtwimn ey  4) ivtwimn eI 

31.hyT iliKAW iv`coN iksnUM rgV duAwrw AwswnI nwl cwrijq nhIN kIqw jw skdw hY? 

1) plwsitk dw pYmwnw 2) qWby dI CV  3 Pu`iluAW gubwrw 4) au~n dy k`pVy 

32. ie`k AwpwqI ikrn smql drpx nwl 150 dw kox bxwaudIN hY[AwpwqI ikrn Aqy pRvriqq ikrn iv`c ikMnw 
kox hovygw? 

1) 150  2) 300  3) 1500   4) 450  

33. mnu`KI kMnW dI suxnXog DuMnI dI AwivRqI sImw kI hY? 

1) 10 Hz qoN 20 Hz  2)   20,000 Hz qoN 30,000 Hz  

3) 20 Hz qoN 20,000 Hz  4)   30,000 Hz qoN 40,000 Hz 

34. idRStI nwVIAW duAwrw idmwg q`k rMgW dIAW sUcnwvW kOx Byjdw hY ? 

1) rOf nwVI sY~l 2) kox nwVI sY~l 3) puqlI dy ip`Cy vwlw lY~nz 4) kwrnIAW 

35. hyT iliKAW DwqW iv`co iks dI ikirAwSIlqw sB qoN izAwdw hY ? 

1) qwbW  2) potSIAm  3) lohw 4) ijMk 

smwijk is`iKAW 

36. hyT iliKAW iv`coN ikhVI ngdI PslW hn? 

1) gMnw Aqy kpwh  2) cwvl Aqy kpwh 3) cwvl Aqy kxk 4) kxk Aqy gMnw 

37. “tYg” Sbd (nokIly p`iqAW vwly kx) iks BwSw dw hY ? 

1) cInI  2) rUsI   3) jrmn   4) jwpwnI 

38. ‘ sMgmrmr’ iks mUl qihdwr ctwn qoN rUpWqirq ho ky bxdw hY ?  

1) cUnw p`Qr   2) ryq p`Qr   3) slyt 4) gyRnweIt 

39. hyT iliKAW iv`coN ikhVI kOPI dI iksm nhIN hY ? 

1) ArYibkw   2) rObstw  3) swiebYirkw  4) lwiebYirkw 



40. ikhVy vMS ny id`lI nUM sB qoN pihlw AwpxI rwjDwnI bxwieAW ? 

1) rwjpUq vMS   2) loDI vMS  3) iKljI vMS 4) quglk vMS 

41. jwmw msijd iksny bxvweI ? 

1) bwbr  2) Swhjhwn  3) Akbr  4) jhWgIr 

42. ikhVw mugl Swsk Awp vI cMgw ic`qrkwr sI ? 

1) bwbr   2) Akbr  3)  jhWgIr   4) ShwjhW 

43. swfy dyS dw sMivDwink mu`KI hY [ 

1) r`iKAW mMqrI  2) pRDwn mMqrI  3) rwStrpqIO    4) POj dw mu`KI 

44. hyT iliKAw iv`coN ikhVw joVw TIk hY ? 

1)  fw. rwDwikRSnn-AiDAwpk idvs  2) SRI jvwhr lwl nijrU-vwqwvrn idvs    

3)  fw. rijMdr pRSwd-bwl idvS   4) mhwqmw gWDI- pMj SIl 

45. pMjwb rwj dy mqdwqw AwpxI pRqIinDqw leI lok sBw leI ikMny mYNbr huMdy hn? 

1) 10  2) 13  3) 15  4) 20 

46. krnwtk dw pijlw Xu`D kdoN hoieAW ? 

1) 1756 vIN  2) 1739 vIN  3) 1740 vIN  4)  1758 vIN  

47. Bwrq dw pihlw ptsn audXog ik`Qy lgwieAw igAw ? 

1) muMbeI   2)  Awswm 3) bMgwl  4)  mYsUr 

48. is`KW dy dUsry sihbwn jI dw nW kI sI ? 

1) guru rwmdws jI 2) guru Arjn dyv jI 3) guru Amrdws jI 4)  guru AMgddyv jI  

49. bMgwl dI vMd iks gvrnr jnrl dy smyN hoeIN? 

1) lwrf flhOjI 2) lwrf hwrifMg  3) lwrf krjn 4) lwrf klwiev 

50. pMjwb dy ikhVy Sihr iv`c qwp ibjlI Gr siQq hY ? 

1) luiDAwxw  2) gurdwspur   3) moirMfw  4) lihrw muh`bq 

51. ivSv vwqwvrx idvS kdoN mnwieAw jWdw hY ? 

1) 5 dsMbr  2) 6 dsMbr  3) 5 jUn  4) 6 jUn 

52. igr rwStrI pwrk  iks jMglI jwnvr dw Gr hY ? 

1) hwQI  2) Syr  3) kwlw ihrn  4) bwrWisMgw 

53. Bwrq dy ikhVy rwj iv`c AOrqW dI swQrqw dr sB qoN izAwdw hY? 

1) pMjwb  2) Aswm  3) au`qrwKMf  4)   goAw 

54. fYltw iksm dI bnspqI ik`Qy imldI hY ? 

1) mYdwnW iv`c  2) phwVw iv`c  3) smuMdrW dy nyVy  4)  pTwrW qy 



55. SoSx ivr`uD AiDkwr nUM Swiml kIqw igAw hY- 

1)mOilk AiDkwrW iv`c 2) mOilk kr`qvW iv`c  3) rwj dy nIqI inrdyS isDWqw iv`c  4) nYiqk AiDkwrW iv`c 

56.rwj sBw iv`c mnonIq mYbrW dI ku`l sMiKAw hY- 

1) 14  2) 10  3) 12  4)    15 

57. Bwrq dy rwStrpqI dI cox kIqI jWdI hY_ 

1) cox mMfl    2) Bwrq dy lokW  v`loN is`Dy qOr qy  3) pRDwn mMqrI Aqy mMqrI mMfl v`loN   4) cox kmISn v`loN 

58. rwj ivDwnpwilkw dy auprly sdn nMU ikhW jWdw hY ? 

1) ivDwn pRISd 2) ivDwn sBw  3) lok sBw  4)  rwj sBw 

59. cox muihMm nUM mqdwn SurU hox qoN ikMny GMty pihlw bMd krnw lwjmI hY ? 

1) 48 GMty  2) 24 GMty  3) 36 GMty  4)     12 GMty 

60. mu`K inAwDIS Aqy hweIkort dy hor j`j ikMny swl dI aumr qk̀ syvw iv`c rih skdy hn? 

1) 65 swl  2) 62 swl  3) 58 swl  4)   70 swl 

61. mOjUdw pMjwb dI sQwpnw dw AwDwr hY - 

1) jwqIvwd  2) Kyqrvwd 3) sMprdwiekqw 4)    BwSwvwd 

62. pWfX dI rwjDwnI dw nW kI sI ? 

1) mdurw  2) vMSI  3) kocI  4)    aurXwr 

63. cMdrgupq morIAw rwjg`dI qy kdoN bYiTAW? 

1) 297 eI. pUrv 2) 270eI. pUrv 3) 298eI. pUrv 4)  295eI. pUrv 

64. Bwrq dw AwKrI mugl smrwt kOx sI ? 

1) muhMmd Swh  2) bhwdr Swh zPr 3) Aihmd Swh  4)  Akbr 

65. hyT ilKy swDnW iv`coN ikhVw pQrwt bwlx nhIN hY ? 

1) px-ibjlI 2) kolw  3) pYtrol  4)   kudrqI gYs 

66. ikhVw audXog ‘bwksweIt’ nUM k`cy mwl dy qOr qy vrqdw hY ? 

1) KMf   2) sImYNt  3) ptsn  4)   AYlUmInIAm 

67. d`KxI APrIkw dy p~CmI q`t nwl ikhVI Dwrw vgdI hY ? 

1) PwklYNf dI Dwrw 2) pyrU dI Dwrw  3) bYguielw dI Dwrw 4)   mOzMmbIk dI Dwrw 

68. nMnI CW dw sMbMD  iks nUM rokx leI hY- 

1) sMprdwiekqw nUM   2) AnpHVqw nUM  3) kMinAw Brux h`iqAw nUM   4)  jwqIvwd nUM  

69. Bwrq ny sMsdI srkwr dw FWcw iks dyS qoN gRihx kIqw ? 

1) ieMglYNf  2) XU.AYs.ey.  3) cIn   4)  rUs 

70. Bwrq iv`c hux ikMny rwj hn ? 



      O   60
0
 

A 

1)  20   2) 29  3) 28  4)      22 

gixq 

71. 1 qoN 1000 ivckwr ku`l ikMnIAw AijhIAw sMiKAwvW hn ijhVIAw pUrn Gx hn ? 

1) 8  2) 11  3) 13  4)       15 

72. 226981 dy GxmUl dw iekweI dw AMk kI hovygw? 

1) 1  2) 3  3) 9  4)       7 

73. id`qy ic`qr ivc̀AOB c`kr dw ivAws hY[ jykr kox    ABC =60
0 hovy qW  

kox CAB dw mwp kI hovygW? 

1) 600  2) 300  3) 900  4)       450  

74. 1234321 sMiKAW dy vrgmUl iv`c AMkW dI igxqI ikMnI hovygI ? 

1) 2  2) 4 3) 6 4)       3 

75. (287)0 dw mu`l hovygw [ 

1) 287  2) 28  3) 0  4)      1 

76.  √59.29 + √59.29 dw mu`l kI hovygw ? 

1) 9  2) 10  3) 14  4)       5 

77. 1002 Aqy 1012 iv`ckwr ikMnIAw AijhIAw sMiKAwvW hn ijhVIAw pUrn vrg nhIN hn?  

1) 100  2) 200  3) 1000  4)       2000 

78.  auh CotI qoN CotIN sMiKAW oqw kro,ijsnUM 2028 nwl guxw krn qy ieh pUrn vrg bx jwvy[ 

1) 2  2) 8  3) 3  4)       4 

79. (704)2 –(297)2 dw mwn pqw kro[ 

1) 4,07,607  2) 4009  3) 47,407  4)      4,07,407 

80. ie`k c`kr dw ivAws 26 sm hY Aqy c`kr dy kyNdr Aqy jIvW ivckwrlI dUrI 5 sm hY[jIvW dI lMbweI d`so[  

1) 12 sm  2) 13 sm  3) 24 sm  4)       25sm 

81. vrg AMqrwl 165-170 dw vrg icMnH hY-  

1) 162.5  2) 172.5  3) 167.5  4)       5 

82. ie`k GoVw 7 mItr lMby r`sy nwl bMinAw hoieAw hY[ d`so auh ikMny KyqrPl iv`c Gwh cr skdw hY?  

1) 154mI2  2) 144mI2  3) 49mI2   4)      1078mI2   

83. 28 mItr Aqy 36 mItr dIAw do r`sIAw nUM smwn lMbweI dy tukiVAw iv`c k`itAw igAw hY[hr ie`k tukVy dI 
v`fI qoN v`fI sMBv lMbweI kI hovygI ? 

1) 7 mItr  2) 4 mItr   3) 3 mItr   4)       5mItr  

C 

B 



84. iksy swPt firMk PYktrI iv`c ie`k mSIn 840 boqlW 6 GMty iv`c BrdI hY auh mSIn 5 GMty iv`c ikMnIAw boqlW 
BrygI ? 

1) 500  2) 400  3) 700  4)       600 

85. 8000 dw GxmUl kI hovygw ?  

1) 40  2) 10  3) 80  4)       20 

86. AijhIAw ikMnIAw sMiKAwvW hn ijhVIAw Awpxy Gx dy brwbr hn pRMqU vrg dy brwbr nhIN  

1) 0  2) 1  3) 2  4)       3 

87. jykr cwr kRmvwr ijsq sMiKAwvW dw m`Dmwn 15 hovy qW pihlI sMiKAW pqw kro[  

1) 10  2) 8  3) 12  4)       6 

88.ie`k ryKI smIkrn dy ikMny h`l huMdy hn?  

1) 4  2) 2  3) 1  4)       0 

89. sB qoN CotI ijsq ABwj sMiKAw ikhVI hY [  

1) 4  2) 0  3) 6 4)       2 

90. ie`k skUl dy 10 AiDAwpkW dI swlW iv`c aumr  kRmvwr 32,41,28,54,35,26,23,33,38,40 hY[AiDAwpkW dI 
aumr dI ivcln sImw kI hY[  

1) 32 swl  2) 31 swl   3) 41 swl   4)       23 swl  

  


